



सभी के लिए स्वच्छता

इस अधिकार को एक वास्तविकता बनाना

दुनिया के लगभग 40 प्रतिशत लोगों को अभी भी बेहतर बनाई गई स्वच्छता तक पहुंच प्राप्त नहीं है। इस समय, एशिया में उचित शौचालय के बिना वाले 16 लाख लोग खराब स्वास्थ्य होने के जोखिम पर हैं और बहुत ही कम आर्थिक अवसरों का आनंद उठा पाते हैं। वे अक्सर खराब हुए पर्यावरणों में रहते हैं और उन्हें एक बुनियादी मानव अधिकार से वंचित किया जा रहा है। बुनियादी स्वच्छता तक पहुंच पाना कोई धर्मार्थ आवेग नहीं है बल्कि यह एक कानूनी पात्रता है। 2015 तक की स्वच्छता ड्राइव सरकारों और अन्य पणधारकों को इस अधिकार को एक वास्तविकता बनाने का आग्रह करती है।

स्वच्छता एक मानव अधिकार है

2010 में, संयुक्त राष्ट्र महासभा और मानवाधिकार परिषद ने जीवन और अन्य सभी मानव अधिकारों का पूरा आनंद उठाने के लिए पीने के लिए साफ पानी और सुरक्षित स्वच्छता को एक आवश्यक मानव अधिकार होने के तौर पर मान्यता दी।¹

यह घोषणा करना कि स्वच्छता और पानी एक मानव अधिकार है इसे हर किसी के लिए एक वास्तविकता बनाने की ओर एक महत्वपूर्ण कदम है। इसका अर्थ है कि:

- बुनियादी स्वच्छता और सुरक्षित पानी तक पहुंच धर्मार्थ आधार पर दी जाने वाली कोई वस्तु या सेवा की बजाय एक पात्रता है।
- बुनियादी स्वच्छता तक पहुंच की ओर की जाने वाली उन्नति को और तेज़ किया जाना ज़रूरी है।
- प्रयासों को पहुंचने में सबसे मुश्किल और सबसे अधिक कमजोरों सहित उन पर केन्द्रित किया जाना चाहिए जिन तक सबसे कम सेवा पहुंचती है।
- समुदायों और कमजोर वर्गों को सशक्त बनाने की और निर्णय लेने की प्रक्रियाओं में शामिल किये जाने की ज़रूरत है।
- संयुक्त राष्ट्र मानव अधिकार प्रणाली के भीतर उपलब्ध साधनों और तंत्रों का इस्तेमाल पानी और स्वच्छता के अधिकार को साकार करने की दिशा में और सरकारों को जवाबदेह ठहराने की ओर राष्ट्रों की उन्नति की निगरानी करने के लिए किया जाना चाहिए।

स्वच्छता के प्रति मानव अधिकार के बारे में आम गलत धारणाएँ

गलत धारणा	स्पष्टीकरण
यह अधिकार लोगों को निशुल्क स्वच्छता का पात्र बनाता है।	स्वच्छता सेवाएं सभी के लिए स्थायी और बहनीय होने की ज़रूरत है। लोगों से वित्तीय रूप से या अन्यथा उस हद तक योगदान करने की उम्मीद की जाती है जिस हद तक वे कर सकते हैं।
यह अधिकार हरेक को एक घरेलू सेवा प्राप्त करने का पात्र बनाता है।	स्वच्छता सुविधाएँ घर के भीतर, या आसपास के क्षेत्र में होना ज़रूरी है और इसमें पिट शौचालय जैसी सुविधाएँ शामिल हो सकती हैं।
एक देश इस अधिकार के उल्लंघन में है यदि उसके सभी लोगों को स्वच्छता तक पहुंच प्राप्त नहीं है।	आवश्यकता यह है कि सरकारें उपलब्ध अधिकतम संसाधनों का उपयोग करते हुए उत्तरोत्तर इस अधिकार की पहचान करने के लिए कदम उठाएँ।

खुले में शौच दूषित स्वच्छता की सबसे चरम अभिव्यक्ति है

2015 की स्वच्छता ड्राइव खेतों, जंगलों, झाड़ियों, पानी के निकायों या अन्य खुले स्थानों में शौच के तौर पर परिभाषित, खुले में शौच को समाप्त किये जाने पर केंद्रित है।

एशिया में, 750 मिलियन से अधिक लोगों के पास खुले में शौच, दूषित स्वच्छता की सबसे चरम अभिव्यक्ति, करने के अलावा कोई और विकल्प नहीं है।² यह काफी हद तक सबसे अधिक गरीब और सबसे अधिक अधिकारहीनों को अनुपातहीन रूप से प्रभावित करता है और यह दस्त जैसे प्रमुख रोगों के प्रसार से काफी हद तक संबंधित है।

क्यों खुले में शौच करना मानव अधिकारों का एक खुला अपमान है? कैटरिना डी अलबाकरकी, सुरक्षित पेयजल और स्वच्छता के लिए मानव अधिकार पर संयुक्त राष्ट्र की विशेष दूत, बताती हैं: "गरिमा आत्म-सम्मान से काफी बारीकी से संबंधित है, जिसे बनाये रखना मुश्किल है जबकि गोपनीयता के लिए बिना किसी सम्मान के साथ, शौच करने के बाद अपने आपको साफ न कर पाने का मौका न होने पर और इस तरह के एक कमजोर क्षण में हमला होने के डर का सामना करते हुए आपको खुले में शौच करने के लिए मजबूर होना पड़ता है।"³

कार्यवाही करें!

यदि हम पानी और स्वच्छता के अधिकार को एक वास्तविकता में बदलना चाहते हैं तो ठोस कार्रवाई किये जाने की जरूरत है।

2010 में, संयुक्त राष्ट्र ने MDG लक्ष्यों को पूरा करने की ओर प्रयासों को दुगुना करने की मांग की और एक वैश्विक प्रयास - 2015 की स्वच्छता ड्राइव - को अपना समर्थन प्रदान किया। 2015 की ड्राइव स्वच्छता, बढ़ते हुए राजनीतिक ध्यान को केंद्रित करने, धन का सबसे बेहतर उपयोग, सिद्ध सफलता पर आधारित समन्वयित प्रयासों, निर्णय लेने में समुदायों और व्यक्तियों के शामिल होने, यह सुनिश्चित करने के प्रयासों कि सभी व्यक्तियों को जानकारी और सेवाओं तक पहुंच प्राप्त है, का समर्थन करती है।

महत्वपूर्ण बात यह है कि खुले में शौच करने को समाप्त करने पर ध्यान केंद्रित करती है। स्वच्छता ड्राइव सबसे गरीब और सबसे कमजोर आबादी को प्राथमिकता देकर इस असमानता से निपटने के लिए हम सभी से आग्रह करती है।

अपनी स्वयं की स्वच्छता ड्राइव को उत्साह से शुरू करके 2015 के अभियान में स्वच्छता के लिए कार्रवाई करें!

निम्न के लिए www.sanitationdriveto2015.org पर जाएँ:

- एक ऑनलाइन टूल-किट तलाशें जिसमें आपके अभियान को सफल बनाने के लिए प्लैनरों के लिए गाइड, तथ्य पत्रक, पोस्ट-कार्ड और अन्य विचार शामिल हैं।
- अपनी सफलता की कहानियों को साझा करें और उन 'स्वच्छता ड्राइवरो' को नामांकित करें जो कि खुले में शौच करने को समाप्त करने और स्वच्छता को बढ़ावा देने में लीडर रहे हैं। अधिक जानकारी के लिए www.sanitationdrive2015.org/take-action/be-a-sanitation को देखें।

2 जल आपूर्ति एवं स्वच्छता के लिए WHO/UNICEF का संयुक्त निगरानी कार्यक्रम (JMP), 'पेयजल और स्वच्छता पर प्रगति: 2013 अपडेट' संयुक्त राष्ट्र बाल कोष और विश्व स्वास्थ्य संगठन, न्यूयॉर्क और जिनेवा, 2013.

3 मानवाधिकार परिषद, 'विकास के अधिकार सहित, सभी मानव अधिकार, नागरिक, राजनीतिक, आर्थिक, सामाजिक और सांस्कृतिक अधिकारों का संवर्धन और संरक्षण', स्वच्छ पेयजल और स्वच्छता के उपयोग करने से संबंधित मानव अधिकार दायित्वों के मुद्दे पर स्वतंत्र विशेषज्ञ की रिपोर्ट, कैटरिना अल्वू-करकी, 1 जुलाई 2009, पृष्ठ. 19.



हमारे बारे में: 2015 की स्वच्छता ड्राइव संयुक्त राष्ट्र के संकल्प पर निर्मित है जिसे 2010 में सभी सदस्य राज्यों ने समर्थन दिया था - जो बुनियादी स्वच्छता तक स्थायी उपयोग के बिना रहने वाले लोगों की संख्या को आधा करने के लिए MDG के लक्ष्य को पूरा करने के प्रयासों को दुगुना करने की मांग कर रही है। यूएन-पानी, जिसमें 30 संयुक्त राष्ट्र संस्थाएँ और 22 भागीदार शामिल हैं, इस काम को समन्वयित कर रहा है। विश्व भर में नागरिक समाज समूहों ने अपने समर्थन देने का वादा किया है।

www.sanitationdrive2015.org